

# 文化旅游品质提升 景点景区游客倍增 经济效益增长迅猛 中西部文化旅游驶上快车道

■ 本报记者 戎海 通讯员 侯福庆

春节将至，我省又将迎来一个旅游高峰期。记者日前从省文体厅获悉，由该厅牵头发起的文化旅游融合工作成效明显，文化旅游成为我省中西部各县市提升旅游品质、打造差异化品牌的重点项目。目前这些市县正在积极筹备，将在春节期间推出新的文化旅游线路和产品。

“希望通过这项工作，丰富文化旅游内涵，提升文化旅游品质，形成全省文化旅游融合的新格局。”省文体厅负责人满怀信心地告诉记者。

## 加大投入促文化旅游发展

从2012年开始，省文体厅联合交通厅等有关单位，对中西部文化旅游资源进行了系统排查和修复开发工作。自2012

年以来，省文体厅先后从国家、省政府和省文化工作领导小组办公室争取到相关支持经费共865万元，分别用于西部文化景点制定保护规划、实施文物修缮和景观改造。此外，2013年省委宣传部拨款400万元支持西部文化旅游建设；省交通厅补助资金358.5万元改造儋州峨蔓盐田、澄迈驿村、澄迈大丰古村和临高王佐公园等4条文化景点公路，总里程17.3公里。2015年年初，省文体厅联合省交通厅、省财政厅等单位，对中部部分市县的12条文化旅游景点道路交通情况进行了实地勘查，并将进一步加大拓宽改造文化旅游景点交通公路建设力度。

通过文化旅游资源的保护与开发，中西部文化旅游呈现出蒸蒸日上的态势。一项最新统计数据表明，从2012年至2014年，包括澄迈、临高、儋州、东方、乐东、白沙、昌江、五指山、保亭、琼中、屯昌、

定安等在内的我省中西部各市县文化旅游人数和经济效益实现跨越式增长。上述市县的文化旅游总人数从2012年的706万人次上升到2014年的1625万人次，实现经济收入46.6亿元。我省旅游“东热西冷”的现象得到初步改观。

### 挖掘资源助文化景点升级

海南中西部地区拥有优良的生态环境、独特的少数民族风情和保存较完好的热带雨林，文化旅游资源十分丰富。在此基础上，省文体厅着重开展了生态文化、黎苗文化、红色文化、山地体育、乡村文化等和旅游的融合工作，力求形成丰富多彩的文化旅游业态，建设一批文化旅游特色景点景区。

近3年来，省文体厅多方筹集非物质文化遗产保护经费2847万元，分别用

于中部地区开展挖掘整理黎苗传统建筑、服饰、宗教、艺术、饮食、医药等民族文化和民间民俗、传统技艺等工作；创建了8个非物质文化遗产传承村和3个传习馆；将呀诺达热带雨林度假区和槟榔谷风情园等景区培育为国家级文化产业示范基地，提升了其文化旅游内涵。各县市也纷纷加大文化旅游建设投入力度，旅游品质不断提升。目前，澄迈美榔姐妹双塔和东方感恩学宫的文物修缮工作已经竣工并对游客开放；澄迈封平约亭和儋州故城的保护规划业已完成；澄迈罗驿古村、临高王佐公园和儋州峨蔓盐田等3个文化旅游景点景观升级改造示范工程已对外公开招标开工建设。

### 三线并举创文化旅游新貌

省文体厅负责人表示，计划用3至5

年时间，推进我省东部、西部、中部文化旅游全面融合，形成“山海并举，东西互补，中南联运”的全省文化旅游融合发展的新格局。

该负责人告诉记者，通过近3年来文化旅游融合工作，海南旅游“东热西冷”、“南热北冷”难题的关键环节正逐步破解。2012年至2014年，中西部市县共投入9.2亿元改善文化旅游景点交通，投入文物景点升级改造经费8478万元，结合美丽乡村建设投入乡村文化旅游经费5.68亿元，投入非遗保护经费1.7亿元、文化体育赛事活动经费2.6亿元、公共文化设施建设4.5亿元。海南本土特色文化、民族文化得到了进一步保护、传承和发扬，有力推动了海南国际旅游岛建设和发展。

（本报海口2月11日讯）

## 三亚警方打掉5人盗车团伙

追回5辆被盗汽车 涉案金额超100万元

本报三亚2月11日电（见习记者孙婧 特约记者罗佳 通讯员吉承伟）近日，三亚警方打掉一个乐东籍盗车团伙，抓获成员5名，缴获一批携盗车工具和自制砍刀，追回5辆被盗汽车，涉案金额超100万元。目前，犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。

据了解，三亚近期盗窃汽车案件有所增加，通过警方梳理线索发现，一个乐东籍盗车团伙逐渐浮出水面。随着调查的深入，警方发现该团伙近期活动频繁，多次到三亚疯狂作案，甚至一天盗窃两辆汽车。

据办案民警介绍，该团伙成员5名，

盗藏销一条龙，有一定的反侦查意识。该团伙从乐东来三亚作案，沿途有意识地戴口罩，放下遮阳板，绕道躲避卡口监控，作案得手后迅速离开三亚，绝不多停留。

2月4日中午，警方前往乐东黎族自治县对犯罪嫌疑人实施抓捕。当日下午，在该县利国镇相继抓获了团伙成员5名，押解回三亚展开审讯。据了解，5人均为年轻男子，年龄最大的25岁，最小的仅19岁。

5名犯罪嫌疑人如实交代了其打盗车工具，携带自制砍刀在三亚、乐东等地疯狂盗窃皮卡、长安、QQ等汽车的犯罪事实。

## 全省节前消防安全突击检查

### 紧盯人员密集型场所

本报海口2月11日讯（记者李关平 见习记者梁宇晨 特约记者郑布雄）春节期间人流量大，人员密集场所的消防安全备受政府关注。2月10日晚，副省长李国梁带领省消防、安监等部门开展节前人员密集场所消防安全突击检查。

检查组一行在不提前通知，不打招呼的情况下，先后深入海口龙昆南路龙泉海鲜酒楼、海口南亚广场家乐福超市、海口东北人餐厅和凤源春酒楼、海口国贸大润发超市、海口龙昆北路东方之珠KTV等社会单位进行检查。

通过突击检查，检查组一行发现了一些单位存在疏散通道堆放杂物、部分消防设施损坏、安全门被锁死、消防安全管理不到位等问题。对此，检查组当场要求消防部门指导这些单位立即进行整改，并提出具体的整改意见。

检查组指出，人员密集场所是当前消防安全的“重中之重”，社会单位一定要提高警惕，切实增强安全意识，落实消防安全责任，加强防火巡查，强化培训演练，提高抵御和消除火灾的能力。

同时，消防部门要加大对人员密集场所消防安全的监管力度，强化密集性排查，及时发现问题，指导存在火灾隐患的单位快速开展整改，对拒绝整改或者拖延整改的单位，根据相关规定该关停就必须关停。

检查组要求，全省消防、安监部门2月11日起，要再次在全省范围内开展对宾馆、饭店、KTV、商场、集贸市场、客运车站候车室、码头等人员密集场所的火灾隐患排查，确保及时消除火灾隐患，坚决预防和遏制重特大火灾事故发生。

## 三亚南山景区禁止“烧高香” 向游客及信众提供燃点小香的火种及香炉

本报三亚2月11日电（记者黄媛艳）三亚发布《关于规范南山文化旅游区内燃香活动的通告》（下称《通告》），明确表明从2月10日起，南山文化旅游区内将禁止“烧大香”、“烧高香”及“烧天价香”。该景区将对供香器具进行全面改造，只向游客及信众提供燃点小香的火种及香炉。

《通告》要求，南山园区内不得售香，各单位要对已设立的售香点进行清理；非宗教活动场所不得设立燃香点，园区内各单位要对违规设立的燃香点进行清理；坚持免费赠香制度，园区内各单位要在功德随缘的前提下，在燃香点附近设立免费赠香点，开展免费赠香活动；要设立明显的免费赠香告示牌，每个赠香点每人可赠送1支或3支环保香，所赠送香体可燃部分长度不应大于500毫米且直径不应大于10毫米。

《通告》要求，严禁景区、宗教活动场所的工作人员、旅行社及导游人员以任何名义和借口胁迫、诱导、欺骗或强拉游客在园区内、外购买、燃点高香，骗取钱财。一经发现，将依法处理涉事导游和所在旅行社。

三亚南山文化旅游区以佛教文化为主要特色，108米海上观音像远近闻名，是海南规模最大的国家5A级景区，年接待游客接近400万人次。

2009年，国家旅游局发布《关于进一步规范全国宗教旅游场所燃香活动的意见》，南山景区曾推行“文明礼佛、赠送线香”行动，谢绝游客信众“烧高香”，同时赠送环保线香。但近年来，从三亚西



2月11日，游客在三亚南山文化旅游区免费赠香点取线香焚烧祈福。

本报记者 武威 特约记者 陈文武 摄

线高速公路红塘路口到南山文化旅游区4公里的国道上，近百个售香点卖大香、高香的现象又一度死灰复燃，引发各方关注。

三亚南山文化旅游区有关负责人表示，全力支持三亚市政府关于规范景区燃香行为的相关要求，将在春节前夕再次向游客发布《文明进香倡议书》，以各类公告、微信和微博等方式宣传文明礼佛行为，并积极配合做好相关的管理和

服务工作。自2015年2月10日起，南山文化旅游区将对供香器具进行全面改造，只向游客及信众提供燃点小香的火种及香炉。

《通告》还提及，对在园区内开展燃香活动中妨害安全和环境以及其他不文明行为，欢迎社会各界、新闻媒体进行监督，并向有关部门举报。对违反《通告》要求的违法违规行为，将依据相关法律法规严肃处理。

## 省劳动模范、海南高速公路管理公司职工莫家昌： 我只是一名普通的养路工人

### 对话 新时代劳模

海南省总工会 海南日报 联办

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈婷婷

接通预约采访的电话时，省劳动模范、海南高速公路管理公司养护部部长莫家昌正走在加班后回家的路上。

“采访我？你知道我是干什么的吗？”

听到记者确定的答案，莫家昌爽朗地笑了，还有些难以置信，“我只是一名普通的养路工人，做着最平凡的基层工作，有什么值得宣传的呢？”

见了面，他第一句话就说：“这还是我第一次接受专访，都不知道该说些什么好了。”然后，他整了整洗得发旧的工装，晒得黢黑的面庞浮起一丝红晕。

### 做万全准备保公路安全畅通

记者：您平时做些什么工作，工作状态又是怎么样的？

莫家昌：我工作的范围是G98东线高速公路，与同事们负责对全线的路面、路基、桥梁、隧道、绿化及沿线设施进行安全隐患排查或事故紧急抢修，还要巡查并拾拣车辆遗失掉落公路上的物品，确保公路畅通安全。

在这条线路工作挺忙的，首先它是海南主要的自驾游路线，又因贯穿海口、三亚、琼海等重要市县，时常有博鳌亚洲论坛年会、环海南岛国际公路自行车赛等大型的会议、赛事或活动的车队途经，所以平日里的养护和特殊时期的保障尤为重要。每次有会议、赛事或活动举办，我们还要提前根据路段特点和

工作需求制定各项工作的实施方案，把万全准备做在前头。但即使如此，还得守在车里随时待命、反复巡查，不敢有一丝疏忽。

### 一场台风“吹”脱了一层皮

记者：做了近17年公路建设与养护工作，令您印象最为深刻的一次经历是什么？

莫家昌：印象深刻的经历很多，因为G98高速公路车流量大，所以执行任务危险系数也相应增加。好几次我们在路边抢修，尽管按规定设置了交通标识，还是有疏忽大意的司机由于减速不及，径直向我们撞过来。

要说印象最为深刻，应该是超强台风“威马逊”袭击海南时的经历。台风登陆前，我们就对全线的广告牌、指路牌进行加固。台风登陆后，因高速公路路障重重、损害极大，部分路段陷入“瘫痪”状态。人们要回家、出行或往灾区运送救援物资，我们便砍树、清障后腾出一条小路供车辆绕行，可临时指路牌来不及做，我们只好站在大太阳下为每一位车主指引路。那天正干着活，突然觉得额头火辣辣的，伸手一摸，竟然晒脱了一层皮！

### 默默付出同时关注海南变迁

记者：您是土生土长的海南人，这些年是否发现海南发生了什么变化？

莫家昌：我对其他领域了解不多，

但仅从高速公路来看，海南这些年的发展就可谓日新月异。从前我从老家屯昌来海口，得一路颠簸走上4个多小时，如今只要1个多小时，而且路途平坦，安全可靠。

还有，以前只要面临节假日，我就担心大量车辆涌入海南会造成公路拥堵，让本地居民和外来游客“堵车又堵心”，给海南国际旅游岛形象抹黑。但现在好了，东线、西线高速公路相互分担，东环高铁和即将开通的西环高铁更为减轻交通压力立了大功。您说，交通提速了，海南的经济社会发展能不提速吗？

这些变化我看在眼里，喜在心头。未来，我会倍加珍惜劳模荣誉，坚守这个平凡的岗位，就像一颗小小的螺丝钉拧在海南经济社会发展大局最需要我的地方，并用劳模精神影响同事、鞭策自己，在默默付出的同时关注海南的变迁。

（本报海口2月11日讯）

### 简历

莫家昌，男，共产党员，1998年毕业于长沙交通学院公路与城市道路专业，参加海南公路建设及养护工作近17年。2010年至2013年均被海南高速公路管理公司评为先进工作者；2014年被中共海南高速公路有限公司党委评为优秀共产党员；曾获“2012年度国家科学技术进步二等奖”、“2011年海南省科学技术二等奖”；被海南省总工会授予“工人先锋号”、“海南省劳动模范”荣誉称号。

## 省直机关举办 主题新春音乐诗歌会

本报海口2月11日讯（记者陈蔚林 通讯员孙勇）金鼓震天辞旧岁，歌声嘹亮迎春来。今天晚上，“颂祖国、唱海南、赞好人”——省直机关培育和践行社会主义核心价值观主题新春音乐诗歌会在海口举行。

“恋着青山绿水，爱着碧海蓝天，绿色崛起的美丽海南，让世界深情眷恋！”“爱祖国，爱海南，爱每一个人，人间飘满爱的芬芳！”晚会中，来自省直机关各单位的演员以歌曲和诗歌，充分表达了对祖国、海南和凡人善举的推崇与热爱。

省委常委、秘书长、省直机关工委书记孙新阳在致辞中说，贯彻落全面从严治党要求，努力适应机关党建工作新常态，全面提高机关党的建设科学化水平，离不开核心价值观的引领、共识的凝聚。他呼吁，省直机关各单位以爱岗敬业兑现爱国圆梦的诺言，以诚信友善塑造和谐的家庭社会人际关系，以知行合一的实际行动推动社会的自由、平等、公正、法治，为建设富强、民主、文明、和谐的国家而不懈努力。

晚会由省直机关工委主办，省直机关工会工委、团委、妇工委、青年联合会协办。

## 农民工大联欢晚会昨在海口举行

### 省总工会请千名农民工吃年夜饭

本报海口2月11日讯（记者陈蔚林）晚上，“五湖四海一家亲 共建国际旅游岛”情系农民工2015海南农民工大联欢晚会在海口举行。省总工会邀请来自各行各业的千名农民工代表欢聚一堂，亲亲热热地吃了一顿年夜饭。

省人大常委会副主任、省总工会主席陈海波到会为农民工送上新春祝福。

“尽管去年我失去了生命中最重要的人，可收获的却是全社会的关爱。”抗风救灾英雄邓育军的遗孀利友香身披绶带感慨万千。今天，她与其他9名农民工获得了“2015海南最美农民工”荣誉称号，晚会也通过多种形式演绎了他们的先进事迹。

据了解，自去年3月至今，省总工会按照“服务农民工年”的有关部署，开展了“寻找最美农民工”、“农民工达人秀”、“农民工健康体检”等系列情系农民工活动，并通过培训帮助在海南务工的1000名农民工获得职业资格证书或者是大中专学历，营造了全社会关心农民工的氛围。

## 五指山漂流添新军 红峡谷漂流昨试漂

本报五指山2月11日电（记者易建阳 通讯员王国军 符国楠）漂流是五指山市最受欢迎的拳头旅游产品之一。经过一段时间的紧张筹备，五指山红峡谷漂流今天迎来首批漂流体验者，40余人穿着防寒服，双双乘着漂流船从红峡谷顺流而下，体验浪尖上的那份欢快与激情。

“非常刺激、惊险！十分过瘾，我今后还要带朋友来玩。”第一位抵达漂流终点的导游孙亮告诉记者。

据了解，五指山红峡谷旅游风景区坐落于五指山市南圣镇，临近三亚至五指山交通干线，该风景区以热带雨林、险峻峡谷漂流为主题，以黎苗文化为根基，植入多元文化元素。今后将挖掘养生文化内涵，打造集旅游观光、极限运动、康体娱乐、休闲度假、居住养生为一体的复合型大型文化旅游发展区。

据介绍，红峡谷漂流项目营业时间为9点至17点，票价200元每次。来到红峡谷风景区的游客不仅能挑战急流交错、水花四溅的漂流项目，还能沿途欣赏到热带雨林峡谷的原始植被、奇特地形地貌。

## 保亭举办廉政书画展

本报保城2月11日电（记者易建阳 特约记者黄青文 通讯员许环峰）翰墨激浊流，妙笔扬清风。以“敬廉崇俭”为主题的保亭黎族苗族自治县廉政书画展昨日在县城文化中心开展，幅幅字画歌颂中国梦、颂扬廉洁，鞭挞腐败。

据了解，此次廉政书画展活动，得到全县及保亭广大党员干部和书画爱好者的积极响应，共收到书法、绘画作品130余件，经过严格挑选，共展出作品80余幅。这些作品以歌颂中国梦、颂扬廉洁、鞭挞腐败为主旨，寓意深刻，雅俗共赏，充分反映了广大党员干部和书画爱好者廉洁自省的意识、饱满的创作热情和深厚的学术功底，同时也让广大参观者有一种发人深省的感觉，给人以深刻的警醒、教育和启迪作用。

本次廉政书画展活动，由保亭纪委主办，省群众艺术馆、保亭文体局和三亚奥美卡文化传播有限公司协办。书画展展出时间为2月10日至15日，为期6天。

## 动车列车长拾金不昧 2.8万元现金、两台ipad归失主

本报海口2月11日讯（见习记者王玉洁 通讯员温嘉慧）海南东环动车客运乘务组近日收到一面赠予列车长欧阳童辛的锦旗，锦旗上写着“拾金不昧 品德高尚”。